

BLOGUL DE BIBLIOTECONOMIE ȘI ȘTIINȚA INFORMĂRII: PRIMELE BILANȚURI

Vera OSOIANU,
director adjunct al BNRM

Pe 27 aprilie curent a avut loc lansarea Blogului de biblioteconomie și știința informării. Primele rezultate sunt destul de optimiste. Pe parcursul primei luni, au fost postate 67 informații, care reprezintă tot spectrul de probleme ce țin de bibliotecă, bibliotecari, lectură, carte etc. Blogul a fost accesat de 3036 de ori. Au fost înregistrate 47 comentarii de la specialiști în domeniu, în mare parte, bibliotecari, reprezentanți ai tuturor tipurilor de biblioteci, care exprimă susținere, dar și sugestii de îmbunătățire. Vom încerca să răspundem tuturor întrebărilor și să aplecăm urechea la toate sfaturile și sugestiile utile. Este foarte important că în aceste discuții profesionale se implică și bibliotecarii din spațiul rural, accesul cărora la tot felul de informații și evenimente este, sau a fost, până la apariția internetului, mai limitat.

După primele emoții și hopuri, încercăm să intrăm în albia propusă. Comentariile și mesajele celor ce au vizitat Blogul confirmă faptul că este un lucru necesar și mult așteptat. Era și firesc ca în anul când ne-am propus să luăm în serios mișcarea Biblioteca 2.0 și să încercăm diversificarea serviciilor pentru utilizatori, prin intermediul instrumentelor oferite de Web 2.0, să inițiem aderarea la această nouă mișcare prin crearea unui blog, care să favorizeze comunicarea profesională. Este o formă de comunicare foarte rapidă și eficientă și, având această axă, putem fi la curent cu

noutățile și evenimentele breslei bibliotecare, cu mișcarea de idei în domeniu, cu practicile de calitate, aparițiile editoriale recente etc. Putem să ne cunoaștem mai bine, să facem schimb de experiență, de opinii și sugestii. Putem fi mai aproape și mai uniți, ca oricând, altă dată.

Departamentul cercetare și dezvoltare în biblioteconomie al Bibliotecii Naționale a Republicii Moldova, care și-a asumat responsabilitatea gestionării Blogului, are tradiții vechi de coordonare a activității Sistemului Național de Biblioteci și această experiență poate fi de mare ajutor la explorarea posibilităților oferite de instrumentele Web 2.0.

Literatura de specialitate din întreaga lume discută pe larg, deja de câțiva ani, despre mișcarea Web 2.0 și toate derivatele: Business 2.0, Learning 2.0, Library 2.0 etc. Mișcarea Biblioteca 2.0, care reprezintă o combinație de instrumente și atitudini, o nouă modalitate de promovare a serviciilor interactive de bibliotecă, centrate pe necesitățile utilizatorilor, prin intermediul noilor tehnologii internet și care se bazează pe exploatarea inteligenței colective în crearea conținuturilor și atragerea utilizatorilor în activitatea bibliotecii și în viața comunității, este o nouă șansă pentru îmbunătățirea activității bibliotecare. Reușita acestei noi mișcări va depinde de faptul cum vom folosi această platformă interactivă pentru a interesa utilizatorii, cum vom ști să axăm resursele infodocumentare pe

interesele utilizatorului, cum vom atrage utilizatorii să participe la crearea acestora, cum vom reorienta fluxul informațional ca să circule în orice direcție: de la bibliotecă spre utilizator, de la utilizator spre bibliotecă, de la bibliotecă spre altă bibliotecă, de la utilizator spre alt utilizator și nu în ultimă instanță cum vom ști să gestionăm eficient banii care vor fi tot mai puțini și tot mai greu de obținut.

Dumneavoastră, bibliotecarii, sunteți utilizatorii serviciilor oferite de Biblioteca Națională. Avem o șansă să învățăm a face împreună un lucru de calitate, iar experiența acumulată s-o extindem asupra utilizatorilor bibliotecilor. Pe această platformă ne putem încerca puterile pentru a face față, ulterior, exigențelor utilizatorilor, care sunt tot mai pregătiți, tot mai grăbiți și tot mai încrezuți în propriile puteri.

Împreună cu paginile web ale bibliotecilor, multe dintre care oferă și full-textele publicațiilor de specialitate editate, Blogul de biblioteconomie și știința informării, alte bloguri de specialitate care au apărut și care urmează să apară, vor crea rețeaua virtuală profesională, care va uni bibliotecarii indiferent de subordonare departamentală sau dimensiune geografică, iar acestea vor evada din mrejele izolării și nu se vor simți la periferiile profesiei. Și nu contează cine va sta în centrul rețelei, atâta timp cât rezultatele vor fi în beneficiul tuturor bibliotecarilor și implicit al utilizatorilor.

În bibliotecile sistemului național activează aproximativ 4700 bibliotecari sau ceva mai mult de 0,1% din toată populația țării. În mare parte, pentru acest segment

de populație a fost creat acest blog. Ținta însă este mult mai îndepărtată. Să învățăm împreună cum să facem mai bună viața celorlalte 99,9% din populația acestei țări.

Nu este de neglijat nici faptul că, prin intermediul Blogului, activitatea bibliotecilor și a bibliotecarilor va fi mai cunoscută persoanelor interesate, din alte spații vorbitoare de limba română, și nu numai. Apariția translațoarelor electronice a spart și barierele lingvistice și permite asimilarea oricărei informații, sigur până la o limită anume.

La lansarea Blogului, domnul Marin Pruteanu, un blogger de mare renume, își exprima speranța că prin intermediul acestuia va putea urmări evoluția biblioteconomiei și științei informării în R. Moldova. „Sper să devină blogul din care să aflăm toate noutățile importante din biblioteconomia de peste Prut” (Marin Pruteanu). Este și speranța noastră, domnule Pruteanu, și vom depune eforturi să vă îndreptăm așteptările.

Într-un comentariu de pe Blog, Elena Harconiță, directorul Bibliotecii Universității de Stat „Alec Russo” din Bălți, menționa că „esența acestui spațiu este deschidere, acțiune, creativitate și comunicare profesională” și ne îndeamnă „să ne dăm întâlnire cât mai frecvent în această zonă de informații, idei și inventivitate bibliotecară!”. Prin acest Blog, avem la dispoziție un loc virtual de întâlnire, care funcționează după principiul 7/24 și depinde de noi toți, cât de agreabil vom ști să-l facem și cum vom ști să-l folosim pentru binele profesiei, al bibliotecii și al utilizatorului.